

# 以“四个一流”为路径实现高质量发展

# 苏州工业园区挺进世界一流高科技园区

阡陌纵横的白地如何变身充满活力的新城？金鸡湖畔，苏州工业园区给了世界一个精彩回答。

28年间，这座新城拔地而起，以其丰富的创新实践和非凡的发展成就，成为中国对外开放和国际合作的成功范例，并连续六年在国家级开发区综合发展水平考评中位列榜首。特别是党的十八大以来，作为苏州改革开放“三大法宝”之一的“园区经验”，其“借鉴、创新、圆融、共赢”的精神内核也在发展过程中不断丰富，成为苏州人弥足珍贵的精神财富。

当前，面对高质量发展的时代要求，苏州工业园区正以建设“一流的产业新区、一流的开放名区、一流的创新园区、一流的中心城区”的“四个一流”为路径，奋力迈向世界一流高科技园区。

## 一流的产业新区——构建特色体系 高原之上再攀高峰

入秋以来，在苏州工业园区，又一批产业项目密集开工开业、增资增产：日本住友电木集团在园区设立环氧膜塑料研发中心，并购地约89亩建设新工厂，计划于2023年投产；瀚创生物开业，并同步启用生产基地、研发中心，将致力于开发具有自主知识产权的原型特异生物标志物产品；飞利浦家电创新研发中心开业，计划引入300名研发人员，更好地满足中国消费者的本地化需求……接二连三的喜讯背后，是一幅幅热气腾腾的产业发展图景。

企业对园区的青睐由来已久，他们最看中的，是这里良好的产业生态。以生物医药产业为例，早在15年前，园区就开始超前谋划建设苏州生物医药产业园，作为孵化和发展该产业的重要载体。目前，产业园内已聚集600余家创新企业、近3.5万名科技人才，形成创新药研发、高端医疗器械、生物技术三大重点产业集群。对企业特别是初创企业来说，入驻产业园之后，无论是上游的供应商还是下游的客户，亦或是中间的第三方服务，都能在身边找到，这一点尤为重要。

这几年，苏州将生物医药作为“一号产业”重点打造。而作为“高原”上的“高峰”，园区生物医药产业的发展质态和创新力都已经走在全国前列。在最新的中国生物医药产业园区竞争力排名中，园区综合竞争力位居全国第一；五个单项竞争力排名中，园区产业竞争力、人才竞争力、技术竞争力均位列第一。

前瞻布局、科学谋划、持续发力，这是园区发展包括生物医药在内所有重点产业的“秘诀”。多年来，园区人以耐得住寂寞的心态，锚定目标一任接着干，悉心培育出独具特色的“2+3+1”产业体系。其中，“2”是指新一代信息技术、高端装备制造两大主导产业，“3”是指生物医药、纳米技术应用、人工智能三大新兴产业，“1”是指现代服务业。2021年，三大新兴产业总产值突破3000亿元，增长20.3%。

产业强劲生长，给了园区人满满底气。从8平方公里启动区，到80平方公里合作区，再到278平方公里建成区，园区一步一个脚印。如今的园区，仅用0.0029%的国土面积，就贡献了全国近0.29%的GDP和约1.84%的进出口总额。

在园区人看来，今天收获的产业红利，并非恰巧赶上了“风口”，而是多年前埋下的“种子”到了“开花结果”的时刻。

## 一流的开放名区——对接全球资源 深化中新合作内涵

金鸡湖畔，一座由两个动态扭转的圆相叠而成的“圆融”雕塑，象征着中新两国政府间的友好合作。这样的“出身”，注定开放的基因一直奔腾在园区的血液之中。

上世纪90年代初期，首批沿海开放城市建设如火如荼，浦东开发开放的号角吹得正响，就在身边，“自费开发”起家的昆山开发区也已跻身“国家级”……刚刚起步的园区选择大力发展外向型经济，引进当时代表先进技术的外资企业，加速对接和集聚全球资源。

“新加坡的投资环境在国际上认可度很高，苏州工业园区由中新合作建设，对外企颇具吸引力。”三星电子（苏州）半导体有限公司党委书记、副总经理李成春回忆。1994年12月28日，公司领取了园区工商局颁发的“00001号”营业执照，成为园区第一家外企。



变。经过20年的酝酿，科创区内已聚集了33所国内外知名高校、5所职业院校，以及5000余家科技型企业。每年约1.3万毕业生中，有三四成选择留在园区工作。

园区人深谙，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。2019年8月，江苏自贸试验区设立，约一半面积在苏州片区。作为苏州自贸片区建设的承载地，园区紧紧围绕“一区四高地”功能定位，勇担“探路、引领、突围”责任，牵住制度创新“牛鼻子”，致力把自贸区的“含金量”转变为发展的高质量。截至目前，苏州自贸片区已累计形成全国全省首创及领先的制度创新成果160余项。其中，6项在全国复制推广，31项在全省复制推广，106项在苏州自贸联动创新示范区示范。今年8月，江苏自贸区首批十佳制度创新案例发布，苏州自贸片区独占其四。

“国际职业资格与国内职称资格比照认定”制度被评为国务院服务贸易创新发展试点“最佳实践案例”，也是今年江苏唯一入选案例。该举措打通了海内外人才评价体系，拥有高含金量国际职业资格的专业人才可突破限制，通过比照直接获得国内职称资格。“这项制度创新非常有利于吸引国际化人才。”和铂医药（苏州）有限公司副总裁陈宏伟说，由美国毒理学委员会颁发的毒理学专业人员职业资格证书在业内认可度很高，此前已在美国获得该证书的他来到苏州后，被直接认定为医药工程专业工程师。

下好科技创新“先手棋”，为园区高质量发展注入强劲动能。去年起，国家生物药技术创新中心、国家第三代半导体技术创新中心双双落地，以园区为核心的苏州纳米新材料集群入选首批国家先进制造业集群，以园区为核心先导区的国家新一代人工智能创新发展试验区获批建设……“一区两中心一集群”建设如火如荼，成为“创新园区”的生动写照。

## 一流的中心城区——加速城市更新 把规划从纸上落到地上

在苏州工业园区展示中心，一组特殊的对比图让参观者流连忘返、感叹不已：一边是园区开发建设之初的手绘设计草图，一边是如今的实景照片，两者面貌基本一致——如果不加解释，参观者甚至会以为手绘图是照着照片画的。

把画在纸上的愿景，一步步变成现实，园区做到了！这背后所传达出的“先规划后开发”“一张蓝图绘到底”等理念，是园区从新加坡学到的宝贵经验，也是“园区经验”的重要内容。

眼下，即将步入而立之年的园区，开始提前谋划新一轮发展。今年8月，园区发布新的发展建设规划，提出在继续强化环金鸡湖城市主中心发展的基础上，重点打造两个副中心，即北部副中心——阳澄南岸创新城，南部副中心——吴淞湾未来城，构建“一主两副”空间格局。阳澄南岸创新城和吴淞湾未来城将分别依托苏州工业园区站和苏州东站两个城际站点，围绕“空间重构、资源重组、品质重塑”的总体思路，统筹城市更新和成片开发，强化产城融合、区域协同，实现创新驱动、能级提升。

这是园区全面落实苏州“市内全域一体化”战略的具体举措。苏州工业园区管委会总规划师殷辉礼介绍，两个副中心的开发建设，将传承贯彻“先规划后建设、先地下后地上、先配套后居住、先生态后业态”等先进规划理念，并更加注重把城市开发、生态修复、产业升级、改善民生等工作有机统一起来，实现资源更高效的统筹配置，打造高质量发展新的增长点。

从工业园区到产城融合，从规划先行到建管并举，开发建设以来，园区积极探索开放、创新、产业、城市融合发展的现代化建设路径，成为新时代“城兴人兴”城市发展新逻辑的现实注解。去年10月，苏州市第十三次党代会闭幕不久，园区召开城市建设和管理大会，这是对苏州市委赋予园区建设“面向未来的苏州城市新中心”的热烈回应，更是肩负使命在身的动员令。未来3至5年，园区将投资3306亿元，加快实施443个重点项目，用微更新实现城市形态更加优化、功能更加完善、治理更加现代、特色更具国际化。

漫步金鸡湖畔，蓝天、碧水、绿地和欢乐的人群，共同构成了美丽的风景线，“面向未来的苏州城市新中心”，跃然于眼前。

本版撰稿 孟旭  
本版供图 苏州工业园区融媒体中心

# 苏州

## 奋进新时代

# 苏 写新篇章

